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LA CONTABILIDAD CONCEPTOS Y OBJETIVOS
1. La Empresa y la Contabilidad
Si consideramos el concepto de empresa en una aceptación amplia, es
posible advertir que, independientemente de su objetivo específico y de su
organización jurídica, existen ciertos elementos que se encuentran siempre presentes en ella.  Así, tenemos que toda empresa requiere para su normal desenvolvimiento de recursos materiales, humanos y financieros.


Entre los recursos materiales se encuentran los terrenos, los edificios, la maquinaria y equipos, las materias primas, etc.


Los recursos humanos, por su parte, dicen relación con el trabajo aplicado a la actividad económica, cualquiera sea su naturaleza, comprendiendo, en consecuencia, tanto al trabajador que está empleando directamente los recursos materiales como a los que desarrollan labores de supervisión, administrativas, de dirección, etc.


Los recursos financieros corresponden a los capitales aportados por los propietarios, como así también a aquellos obtenidos por préstamos de terceros y que de destinan a la adquisición de los recursos materiales, remuneraciones del personal, etc.


A su vez toda empresa tiene por finalidad producir determinados bienes y servicios, para lo cual es necesario desarrollar un conjunto de actividades, combinando adecuadamente los distintos recursos de que dispone. De aquí fluye la necesidad de que la empresa se dé una determinada estructura, es decir, adopte una forma de organización.


Aun cuando hemos sintetizado el que hacer de la actividad empresarial, es fácil advertir que ella comprende una labor compleja, especialmente cuando se trata de entidades de cierta magnitud, en que no es posible que la administración superior tenga una visión completa de los que está ocurriendo en la empresa, a menos que exista un sistema de información que le permita un adecuado  conocimiento  de  todas  y  cada  una  de  las  actividades  que  se desarrollan y pueda, en consecuencia, tomar decisiones más acertadas.
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Ahora bien, la contabilidad constituye una parte importante del sistema de información de una empresa, puesto que su rol es de recopilar antecedentes sobre toda la actividad económica de una entidad para ponerlos al servicio de los distintos niveles de la administración, como así también para satisfacer los requerimientos de otras personas o sectores interesados.
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Sistemáticamente, la contabilidad responde al siguiente esquema gráfico:
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2. Objetivo de la Contabilidad


Para que una empresa pueda preparar determinados presupuestos o hacer algunas proyecciones, es necesario contar con información básica confiable referente a situaciones ocurridas en el pasado.  En este sentido, es la contabilidad la llamada a proporcionar dicha información básica, aun cuando esto no signifique reconocer que las cifras acumuladas en el pasado sean válidas por si solas que puedan existir.


Una vez planificadas las actividades de la empresa, la administración superior de la misma deberá preocuparse de que ellas se realicen en la forma prevista, sin perjuicio de atender también a situaciones nuevas que puedan presentarse.  En otras palabras, tiene en sus manos la ejecución de los planes, lo cual implica coordinar y controlar permanentemente todas las actividades de la empresa.


Para que la administración esté en condiciones de cumplir adecuadamente la función antes señalada, es necesario que posea el máximo de información que le permita tomar decisiones acertadamente.  Frente a este requerimiento de la administración, la contabilidad debe cumplir un importante rol en la medida que proporcione información relevante y oportuna.


Sin embargo, es preciso reconocer que no siempre la administración de una empresa puede pretender contar con toda la información necesaria para resolver un problema específico, lo cual implicaría actuar sobre la base ideal de una certeza absoluta. No obstante, si el administrador puede disponer de la mayor información posible y a esto se une su propia experiencia y perspicacia, es razonable suponer que su decisión será acertada.


Hasta aquí hemos enfatizado el papel que juega la contabilidad como herramienta  de  la  administración,  aun  cuando  la  información  que  ella proporciona también es utilizada por otras personas o sectores ajenos a la empresa y a los cuales nos referiremos en el siguiente punto.
De acuerdo a lo expuesto en este apartado, podemos establecer que el objetivo de la contabilidad es proporcionar información tanto a la administración, para fines de planificación y control de las actividades de la empresa, como a terceros interesados en la gestión económica-financiera de la misma.


3. Usuarios de la información Contable


La información que resulta de este sistema es utilizada por diferentes usuarios, los cuales se pueden agrupar en:
A.  Usuarios Directos:  Son personas o grupos vinculados directamente con la organización, entre ellos se destacan:
    Propietarios
    Accionistas
    Gerentes
    Directores
    Supervisores
    Empleados
    Clientes


B. Usuarios Indirectos:   Son personas, grupos o instituciones vinculadas indirectamente con la organización, dentro de las cuales tenemos:
    Bancos o instituciones financieras
    Entidades fiscales
    Superintendencia de valores y seguros
    Autoridades gubernamentales, etc.


4. Fases de la contabilidad


Si examinamos la secuencia del ciclo contable desde un punto de vista cronológico, es decir, desde el momento mismo en que se recopilan los antecedentes sobre las operaciones realizadas por una empresa hasta el momento en que la contabilidad entrega la información a los distintos usuarios de la misma, es posible reconocer nítidamente las siguientes fases o pasos que conforman la estructura de la técnica contable:


a)  Recopilación de dato básicos:
El punto de partida de la contabilidad es el conocimiento de los eventos económicos que han tenido lugar en la empresa.  En este sentido podría decirse que todo su historial está contenido en los diferentes documentos y formularios en los cuales queda constancia de las operaciones realizadas. Entre estos se encuentran las copias de facturas emitidas, las facturas de los proveedores, los comprobantes de depósitos bancarios, la constancia de los cheques girados, los comprobantes de ingreso, las liquidaciones de remuneraciones, etc.
b) Análisis y clasificación de las operaciones realizadas:
Al analizar la documentación correspondiente a las operaciones realizadas, la
contabilidad tiene su propio método de clasificación que constituye el lenguaje de esta técnica y que se conoce con el nombre de la Partida Doble.  No es este el momento de extendernos sobre esta materia, que será más adelante, y para cuya aplicación se requiere un cabal conocimiento de los fundamentos de la técnica contable.



c)  Registro de las Operaciones:
Una vez que las operaciones han sido debidamente analizadas y clasificadas deberá procederse a su registro sistemático para su posterior utilización.
Este registro se puede materializar empleando una diversidad de formas, que en su expresión más tradicional está representado por libros encuadernados, que tienen a su vez diferentes diseños que se adaptan en cada caso a la función que cumplen y a los requerimientos específicos de cada empresa.


Hoy en día es de frecuente ocurrencia que las empresas reemplacen los libros encuadernados por un ERP sistemas de planificación de recursos empresariales (en inglés ERP, Enterprise Resource Planning) son sistemas de gestión de información que automatizan muchas de las prácticas de negocio asociadas con los aspectos operativos o productivos de una empresa, básicamente es una arquitectura de software para empresas.


d) Preparación de estados contables:
Como se comprenderá, tanto la recopilación de antecedentes como su análisis y
registro implican el manejo de una gran masa de datos, los cuales en su mayor parte corresponden a operaciones que tienen un carácter repetitivo.  Con el objeto de proporcionar la información que se desprende de dicho registro a los distintos usuarios de la misma, es necesario sintetizarla o condensarla en determinados estados.


Los estados de contabilidad son de muy variada índole, puesto que su contenido dependerá de las necesidades específicas de cada usuario de la información contable.  En todo caso, existen ciertos estados básicos que se preparan con regularidad en todas las empresas, ya sea para cumplir con disposiciones legales o reglamentarias que emanan de organismos fiscalizadores, o bien, para entregar información de carácter global sobre la situación económico- financiera de la empresa, tanto para uso de la administración como para ser utilizada por terceros.  Tal es el caso del balance general, del estado de resultados, estados que serán estudiados más adelante.


Además de los estados básicos mencionados, cada empresa prepara otros estados para satisfacer las necesidades específicas de información que requieren sus distintos niveles administrativos.  Estos estados también se obtienen con regularidad, puesto que forman parte integrante del sistema de información adoptado por cada empresa.  Así, por ejemplo, una empresa puede requerir un estado analítico sobre sus ventas para conocer su composición, ya sea clasificada por áreas geográficas, por artículos o clases de artículos, por modalidad de venta, etc.   Igualmente se puede requerir una información periódica sobre todas las cuentas de clientes que se encuentran vencidas.
e) Análisis de la información contable:
Para que el administrador pueda hacer buen uso de la información contable es
imprescindible que esté capacitado para comprender dicha información, es decir, que junto con interpretar claramente el contenido de los estados contables, esté en condiciones de analizarla a la luz de las metas que la empresa se había propuesto inicialmente.


f)  Proyección de la información contable:
Otro de los objetivos de la contabilidad es el proporcionar información para que los distintos niveles administrativos puedan proyectar la acción futura de la empresa.  Efectivamente, el contenido de los estados contables no solo sirve para conocer los hechos económicos ocurridos en el pasado, sino también la situación económico-financiera de la empresa en el momento actual y, sobre esa base, prever el futuro desarrollo de la entidad.     En este sentido recordemos que existen empresas que adoptan un sistema formal de presupuestos, llegándose en algunos casos a la formulación de estados básicos proyectados o pro-forma.


Considerando el esquema sistemático, incluyendo las fases de la contabilidad nos queda el resumen






DATOS                                   DATOS                                       DATOS

	Recopilación de:
	
	-     Registros
	- Estados Financieros:

	
	
	-     Almacenamiento
	
	- Balance General

	Históricos
	Entradas
	-     Clasificación
-     Cálculo
	Salidas
	- Estado de Resultados
- Presupuestos

	Eventos
	
	-     Análisis
	
	- Análisis de Proveedores

	
	
	-     Ajustes
	
	- Análisis de Inventarios



Financieros

-     Cierre




Cabe señalar que al Balance y al Estado de Resultados se les denomina:
“Estados Financieros”.


Es importante visualizar que al hablar de sistema de información asociamos éste a un sistema de gestión o de decisiones.


La contabilidad como sistema, entrega información a los diferentes niveles de gestión  o  de  decisión  en una  organización,  por  tanto,  su  utilización  puede responder a planificar, controlar y tomar decisiones específicas por medio del registro, clasificación, resumen e información de las transacciones comerciales e interpretación de sus efectos en relación con los negocios de la Empresa.
5)  Los Principios de Contabilidad generalmente aceptados:
Son un conjunto de normas universalmente aceptados por las cuales se rige la contabilidad y su objetivo fundamental es unificar criterios.


Dichos principios se utilizarán en la medida que se presenten.


RESUMEN DE CONTENIDOS


	Se define CONTABILIDAD como un sistema de información de datos cuantificables que permite a las personas, consideradas en forma individual o colectiva (empresas), tomar decisiones acerca de la forma en que debe distribuir sus recursos financieros.
	Como Sistema de Información, la Contabilidad establece corrientes de entrada (Datos, traducidos en hechos valorizados e históricos); que generan procesos de conversión (registros y almacenamientos, clasificación u ordenamientos de datos; cálculos, análisis ajustes y cierres contables); que se traducen a su vez en productos específicos (balances, estado de resultados) que facilitan la toma de decisiones institucional.
	Se   distinguen   dos   tipos   de   usuarios   contables; los   involucrados directamente en la marcha organizacional: propietarios, empleados, etc., y los indirectos, sindicatos, entes ministeriales, etc.
	La   contabilidad   se   rige   por   un   conjunto   de   normas   y   principios universalmente aceptados, lo que permite su interpretación y utilización por cualquier persona o grupo de personas.


.
image1.png
San Cayetano

Centro Técnico Educacional




